

[文章编号] 1002 - 5685(2003)06 - 0005 - 06

重视新闻职业道德体系的建构

——从山西繁峙大矿难记者受贿说开去

陈 绚

(中国人民大学新闻与社会发展研究中心, 北京, 100872)

〔摘要〕 山西繁峙金矿主向有关新闻记者送现金和金元宝作为“封口费”事件的发生,再一次向我们敲响了警钟。如果仅将记者这个职业视为养家糊口、安身立命的饭碗,把这个职业所特有的神圣感、社会责任感、历史使命感完全抛诸脑后,对一个记者的成长乃至媒介的发展,甚至对整个社会都将产生不可估量的负面影响。新闻职业道德准则需要从业者身体力行地遵守维护。建构新闻职业道德体系的已迫在眉睫。

〔关键词〕 新闻职业道德; 建构

〔中图分类号〕 G210 〔文献标识码〕 A

恩格斯在《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》一文中指出:“每一个阶级,甚至一个行业,都各有各的道德……。”新闻事业也不例外,新闻工作是伴随着近代新闻事业的出现而产生的一种社会职业,新闻工作者主要是指新闻机构中的采访、编辑、出版、播出、经营、管理等从业人员,新闻道德就是指上述从事新闻信息传播活动的人们,在长期的职业实践中形成的调整相互关系的行为规范。

有人曾经把医生、牧师、律师列为不同于一般职业的特殊职业,因为这几种职业会对人的肉体、灵魂或身家性命产生直接影响,所以从业者格外需要使命感、崇高感和责任心。其实,还应该加上记者,而且记者的影响面更广,他(她)不仅影响一个个个体,还会影响某个领域、某个社会群体甚至整个社会,所以这个职

业更崇高、更神圣,更需要责任感和使命感。诚然,记者也需要穿衣吃饭、养活家小,但仅仅把这个职业视为养家糊口、安身立命的饭碗,把这个职业所特有的神圣感、社会责任感、历史使命感完全抛诸脑后,对一个记者的成长乃至一张报纸的发展,甚至对整个社会都将产生不可估量的负面影响。

2003年9月26日有一则新闻受到人们的广泛关注,新华社及中国多家有影响的大媒体做了报道,数百家媒体进行了转载:11名新闻记者在采访山西繁峙“6·22”特大爆炸事故中因收受当地有关负责人及非法矿主送的现金、金元宝,受到纪检监察部门的查处。其中,新华社山西分社记者鄱某某、安某某分别收受现金2万元、金元宝1个(价值约2400元)。记者王某某、谭某各收受金元宝1个(价值约2400

[收稿日期] 2003 - 09 - 28

[作者简介] 陈绚(1963 -),女,江苏人,博士,中国人民大学新闻与社会发展研究中心研究员。

元)。2002年7月10日,安某某向太原市廉政帐户上交20800元。新华社接到群众举报后,高度重视,要求严肃查处。中纪委驻新华社纪检组和社监察局立即成立调查组,对4名记者的违纪问题进行了调查。根据调查结果,决定给予鄯某某开除党籍、开除公职处分,给予安某某开除留用察看处分,分别给予王某某、谭某党内严重警告处分。据悉,在采访事故前后,《山西经济日报》、《山西法制报》和《山西生活晨报》3家新闻单位的7名记者收受矿主杨治兴等人送的现金共4.5万元,目前,山西省纪检监察部门根据党纪法规的要求,将对以上7名记者做出处理。

一、新闻从业者之“德性”“品行” 为第一要素

近代著名报刊政论家郑观应在其所著《盛世危言》日报中,对报人的职业行为提出了明确的道德要求:“执笔者尤须毫无私曲,暗托者则婉谢之,纳贿者则峻拒之,胸中不染一尘,惟澄观天下之得失是非,自抒伟论。倘有徇私受贿,颠倒是非,逞坚白异同之辩,乱斯民之视听者,则援例告官惩治。”通过告官惩治的办法来达到约束主笔者的道德品质的目的固不足取,但由此却足以看出当时人们对报人品性的重视。太平天国干王洪仁玕在其旨在“治国必先立政,而为政必有取资”的新政纲领——《资政新篇》中,较为系统地论述了有关办报的设想与主张。他建议开办报馆,“兴各省新闻官”,而任用新闻官的基本条件就必须是“性品诚实不阿者”。

新闻道德是植根于人们的社会经济关系而直接决定于新闻事业的性质,并在新闻传播活动中不断发展变化的,依靠新闻工作者的内心信念、社会舆论和传统习俗进行善恶评价的调节人们新闻传播关系和规范人们新闻传播行为的一种社会道德现象。每一个社会成员,都应该有德,但新闻从业人员尤其应该有高于常人的道德。

首先,是由新闻工作者诉诸舆论而参与国

家治理的特殊身份和地位所决定的。新闻工作者担负着宣传政策、反映舆情、舆论监督、传授知识、交流信息等任务,是意识形态工作的主力军。新闻媒介在以德治国方略的实施中,承担着宣传党的思想、传播先进文化、塑造美好心灵、培养高尚情操、倡导科学精神、弘扬社会正气的重要职责,大力提高新闻道德水平,是新闻工作者履行职责的重要前提。

其次,是由新闻工作者所承担的构建社会主义道德体系的神圣使命所决定的。以德治国的目标,就是要构建起与社会主义市场经济相适应,与社会主义法律体系相配套的新型思想道德体系。而新型思想道德体系的形成、发展,重在养成教育,养成教育又常常是通过舆论的引导、示范和劝阻等方式来实现其作用的。新闻作为一种大众传播媒介,在全社会特别是民众道德养成教育方面,具有其他任何教育形式所不及的全面性和影响力。

第三,是由新闻工作者所具有的公众道德的示范和表率作用所决定的。新闻工作者是社会各群体中最为“活跃”分子,他们因工作需要与社会各阶层的人都有密切接触,他们的言行作风也尽在人们的观察注意中,因此,新闻工作者的言行对净化社会风气,优化公民道德素养,具有引而导之的作用。

第四,是由新闻媒介在社会中巨大的影响力决定的。在社会中,除了执政者,没有几种力量对全社会的作用能像新闻工作那么巨大,因此,记者和新闻媒介有“无冕之王”之称,在社会中扮演着极为重要的角色。公众对他们的工作成效是有期待的,这种期待一旦实现,将会转变化一种信赖,这是不容亵渎的,应该珍视的关系。所以,新闻工作者应确立起比公众更高的道德标准。

二、新闻职业道德包括的内容

随着时代和社会的演进,新闻道德发展至今,应主要包括以下几个方面内容。

首先是新闻工作理想。新闻工作理想指的是对新闻工作的选择及新闻工作成就的向

往和追求。

任何人在其新闻工作生活中,都必然会面临着对新闻工作的选择和对新闻工作成就的基本倾向。因此,新闻工作理想是对待新闻工作的一种总体的认识及态度,是新闻工作道德的核心部分或曰“灵魂”。革命先驱李大钊的“铁肩担道义,妙手著文章”的名言,曾是无数有志青年树立起投身新闻事业的理想。新闻工作者只有具有远大的理想和正确的态度,才能在新闻工作中就会表现出一种良好的精神状态。

第二是新闻工作责任。一般地说,责任就是义务,因此新闻工作责任就是从业者对社会、对公众所承担的新闻工作义务。在新闻工作生活中,新闻工作责任是一种普遍存在的道德关系和道德要求。新闻工作责任可以从工作者对社会、对群众、对国家等关系中发生,也可以从工作者之间的个人关系中发生。每一个从业者的工作本质上都负有小到对本单位、本部门、同仁们的义务,大到对人民,对社会、对国家的义务,即负有一定的新闻工作道德责任。在新闻工作中,高度的责任感表现为自觉地主动地积极地担负起自己作为党和人民喉舌的神圣职责,不避困难,不怕挫折,不畏艰险等。新闻工作者的这种高度的责任感表现在许多方面,如:

1. 敢讲真话

讲真话,说实话,是新闻工作者的天职,但是,在有的时候,讲真话,说实话是要担很大风险的。因此,一个新闻工作者要想做到在任何时候都能讲真话,说实话,必须具有把任何风险都置之度外的对党对人民的高度责任感。

三年困难时期,深圳、宝安一带发生了一次大的逃亡。面对饥饿的威胁,大批百姓逃入香港。人民日报记者连云山,应广东省公安厅之邀,前往广东调查这方面的情况。当时,对这次“逃亡事件”的定性是阶级斗争。但是,连云山经过一个多月的深入调查发现,发生这次逃亡事件的原因,主要是由于自然灾害和政策失误带来的饥饿造成的,和阶级斗争没有必然的联系。连云山的调查结论是与原有的定性

不符的;回北京后,对要不要如实地向中央反映情况,连云山思想斗争了很久,最后还是决定如实向中央反映情况。虽然当时他写的只是内参,但也确实是冒着生命危险写出来的。如果没有一种对党、对人民高度负责的精神,是无论如何做不到的。

正如有记者写道:“记者是一个忠实地记录历史,忠实地为社会进步呐喊的崇高职业。自己9年的新闻职业生涯以及耳闻目睹前辈同行们的种种业绩,深深地认识到,永远保持记者的本色,永远保持职业激情,是当好一名记者的可贵素质。……做记者一定要对得起手中的笔。”真正优秀的“记者”,在公众眼里,是公众良心的代表和社会正义的化身,新闻工作也是一项具有神圣使命感的事业,而不仅仅是一种谋生手段,一种普通的职业。记者要用笔杆子为民请命,争取自己的权利,有时笔中的墨水是用鲜血做的。

2. 敢究真情

新闻工作者在实践中常常遇到这样的情况:一些被社会公认、新闻媒介大量宣传的正面典型,如果暴露出一些问题。是人云亦云地继续进行面上宣传,还是抓住蛛丝马迹,深入调查研究,把问题弄清楚,这也是一个新闻工及者责任感高低的反映。

80年代末期,天津市静海县大邱庄“中国第一村”的负责人禹作敏作为优秀农民企业家,被新闻媒介进行了大量的宣传。1990年4月11日,大邱庄村村民刘玉田被禹家7人无端毒打致死,凶手虽被收审,但由于禹作敏上下活动,迟迟未作处理。法制日报记者刘林山闻讯后,在正义感的驱使下,决心将此事查明,在政法机关的支持下,他终于掌握了确凿的证据材料,向法制日报写了第一篇情况汇报:《残暴丑闻发生在致富典型村——大邱庄一起重大伤害人命案经过》。自此至1993年2月刘林山共写了5篇内参揭露大邱庄的问题。正是这些内参引起了中央政治局全体常委的极大重视和关注,成了解决大邱庄问题的转折点真正挺身而出进行深入调查并向党中央写内参反映情况的,刘林山是第一人。他说:“作为法

制日报的记者,一要抓好正面报道,二要如实地向中央反映情况。当记者的,要恪守真实的原则,要有扶正压邪、维护法律尊严的勇气,同时要有冷静分析的头脑,对社会上的人和事有准确的观察与思考。”刘林山还尖锐地批评了新闻记者中出现的令人费解的行为。他写道:“有人反映某些新闻单位的人拿了大邱庄的股份或其它好处,所以,成了大邱庄的喉舌,丧失了新闻工作者的职业道德。”

在新闻工作责任与新闻工作责任感相融合而自愿履行的情况下,客观的新闻工作责任就具有了道德意义。换句话说,新闻工作责任作为一种义务,是“应该做的”,这种“应该做的”只有变成“自觉地履行”,变成工作者内心的自觉要求,新闻工作责任就转化为道德责任。因此培养职业工作者把新闻工作责任变成自觉履行的道德义务,这是新闻工作道德建设的又一项非常重要的内容。

第三是新闻业务技能。新闻业务技能是指进行新闻工作的业务能力要求。职业道德不但表现为自觉履行新闻工作责任的愿望,还要表现为完成职责的过硬本领,只有具备高超的新闻业务技能,才能出色地履行新闻工作责任,更好地为社会服务。所以,良好的新闻业务技能便具有了深刻的职业道德意义。

传播新闻的目的,是满足人民群众不断增长的物质和文化生活的需要,具有良好的新闻业务能力,是每个工作者对社会应尽的职业道德义务的前提。有记者说的好:“除了全力以赴、永不言退、敢于吃苦等主观努力因素外,自身的底气够不够非常重要,为此,就必须永远学习。记者这个职业,入门并不难,但要真的钻下去成为专家,就很不容易。好的记者必须集敏锐的洞察力、广博的知识面、高明的采访技巧、深刻的分析理解能力以及出手成章的写作水平于一身,这是非常高的境界。……由于记者的工作很忙,而且没有规律,要想有整块的时间学习几乎不可能,因此必须利用点滴时间。我的体会是,要让学习成为一种习惯、成为生活的一部分,这样才能细水长流。与此同时,向被采访单位学习也是一条学习的好途

径,这些年,我在和市计委、市统计局、市劳动保障局等许多单位的联系采访过程中,学到了相当多的知识……。”

记者在拥有丰富知识的同时还要有较高的思维水平。思维水平是一个综合性指标,是一个记者知识含量、知识结构、理性思辨能力的全面考量,实际上是记者运用知识分析事物、抓住本质以及以严密的逻辑方式求证、表达的能力。

在报道中有时记者面对的选题,有非黑即白、非对即错、是非分明的,也有许多非常复杂、难以判断的。加上各方一般都站在自己的立场上,出示有利于自己的证据,陈述有利于自己的理由,初听起来,都挺在理。这时候,需要记者有很高的判断力、分析力。判断各方都说了什么,谁说的是真话,谁说的是假话,谁说的真中有假、假中有真;分析各方为什么这样说,他的动机是什么;最后对问题的实质做出判断,自己报道的基点和基调也随之确立。

第四是新闻工作良心。一般来说,内化的规范也被称之为良心,良心是人们的思想、言行的标准和尺度。良心形成特定的动机、意图和目的,从而促使人们自觉地去遵守道德规范。新闻工作良心就是新闻工作者对新闻工作责任的自觉意识。新闻工作良心是建立在新闻工作道德责任感的基础之上的。当新闻工作者对自己应承担的新闻工作责任有了一定的认识和理解,逐步形成了一种强烈的道德责任感时,也就确立了自己的新闻工作良心。

新闻工作良心在人们的新闻工作生活中有着巨大的作用,它往往左右着人们新闻工作道德的各个方面,贯穿于新闻工作行为过程的各个阶段,成为新闻工作者思想和情操的重要精神支柱。新闻工作良心是从业者内心的法官,它对从业者的行为起监督作用。当从业者的行为不符合新闻工作道德要求时,它就予以肯定,使当事人感到愉悦和快乐,反之,就予以谴责,使当事人感到内疚和痛苦。在纷繁复杂的社会中,一个有良知的记者对面对种种困难和矛盾,经常会感受到这种痛苦的。也只

有感受到这种痛苦都的记者,才是一名“好”记者。如有记者写道:“嘉禾高考舞弊丑闻调查完成后,我写了5000多字的报道,这可以说是国内最详细的对该事件报道。但此时我心中并没有一丝喜悦,相反地感到极其郁闷、窝火,因为在湖南,这篇稿件还未出世就已经胎死腹中。……干上记者这一行,便努力想做一个称职的好记者,努力履行‘聚焦社会,关注民生’、‘老百姓关心的,就是我要报道的’这些我为自己定下的新闻理念。”

第五是新闻工作荣誉。新闻工作荣誉是新闻工作者在新闻工作生活中的精神生命。17世纪英国的著名唯物主义哲学家洛克有句名言:“荣誉是德性的奖品。”这话说出了一个深刻的道理,荣誉同道德紧密相联,新闻工作荣誉是新闻工作道德的重要部分。

新闻工作荣誉包含两个方面的内容:一方面,是指工作者对自己的新闻工作活动所具有的社会价值的自我意识,也就是新闻工作良心中的知耻心、自尊心和自爱心等;新闻工作良心中的这方面,往往能够使一个人自觉按照新闻工作责任的要求去履行义务,以保持新闻工作信誉、尊严和人格完美;另一方面,是指社会用以评价新闻工作者行为的社会价值尺度,也就是社会对工作者履行职责的行为做出赞赏和评价,新闻工作者应通过自身的形象和行动去塑造优秀的职业形象,以获得良好的声誉和荣誉,如不做与自己的职业身份和形象不相符合的事情,更不能作降低新闻职业身份和形象的事情。

三、构筑和完善新闻从业者道德监督评价系统

新闻从业者道德体系的完善,自律是首选途径,一般是通过业界社团制定自律规则或成立自律机构。1991年1月19日,中华全国新闻工作者协会第四届理事会第一次全体会议一致讨论通过了《中国新闻工作者职业道德准则》,1994年4月、1997年1月先后两次对《准则》进行了修订,修订后的《中国新闻工作者职

业道德准则》更为全面、系统地概括了社会主义新闻道德规范的主要内容,具有很高的实践价值和很强的指导意义。除此以外,近几年来全国的许多新闻单位还根据本地区、本单位的实际情况,从《准则》的精神出发,制定出了一些更为具体的工作守则或规范措施。应该说,这些由某一新闻单位自行制定的守则或措施,是对《准则》的进一步补充和完善,它们对于我国社会主义新闻伦理思想的发展和新闻队伍的职业道德建设,同样发挥着重要而积极的作用。

但是自律只是一个方面,还有一项更为重要的是对新闻媒介及其从业人员进行社会监督,这里的社会监督是指政府、社会团体(或政党)以及受众通过社会舆论或行动对新闻媒介形成压力,对传媒及其从业人员进行外在强制性管理。如上述震惊全国的山西繁峙“6·22”特大矿难就是在受害人家属三度举报,经过国家安监局等有关部门长达一年多的努力,终于揭开了事件真相。作为新闻单位,应该积极行动起来,采取有力措施加强职业道德建设,向全社会树立新闻队伍的良好形象。如新华社接到群众举报后,立即成立调查组,对4名记者的违纪问题进行了严肃查处。4名记者的严重违纪行为,在新华社上下引起了强烈震动。中纪委驻新华社纪检组和社监察局已将此案例收录进警示教育录像片,全社职工结合正在进行的“护牌”行动,展开广泛的警示教育。

正如新华社负责人指出,加强记者、编辑队伍建设,要把“个人自律、单位管理、社会监督”结合起来,使教育和管理、自律和他律共同发挥作用。”通过这次事件,新华社负责人表示,欢迎社会各界对新华社记者、编辑履行承诺的情况进行监督。凡发现新华社记者、编辑和其他工作人员有违背上述承诺的行为,社会各界均可向新华社举报、投诉。并向外界公布了举报电话和通信地址。^①

最后,也是最重要的,即政府和新闻单位要为那些职业道德责任感强的记者提供一个良性的工作大环境,通过一系列赏罚分明、褒

贬清楚的做法来指导和纠正人们在新闻活动中的新闻工作行为,旗帜鲜明地提倡什么、反对什么是构筑新闻职业道德的基础,否则则会使人丧失和不明确追求的目标。

如有记者曾深有体会地说:我在《长沙晚报》机动记者部供职,一直远离那些会议、活动报道,总是竭力抓那些真正有新闻价值的新闻。不管自己当时有多累,只要一听到有真正的新闻发生,就想尽一切办法以最快的速度赶往现场。在令我兴奋的新闻线索当中,有许多涉及“揭丑”的新闻。但由于一些“婆婆”的刁难,一篇报道或一次采访往往就会被封杀,报社有正义感、有新闻眼光的领导也只能为之表示惋惜。往往是记者还在前往采访的途中,就被急电召回,或稿件写出后便被“枪毙”。久而久之,记者便能掂量出何种新闻题材是根本不能碰的,何种新闻题材是费力不讨好的,何种新闻题材是能给自己带来实惠的,大多数记者也慢慢失去了对新闻的热情。久而久之,所剩下的新闻题材就是那些不痛不痒、皆大欢喜的报道,报纸的新闻性、可读性等一些决定报纸发展前途的要素被忽略了,媒体许多社会功能自然就难以发挥。^⑩同时,记者的责任感也逐渐被磨灭了。因为新闻环境对新闻工作者的新闻工作行为起指向作用。

从调节方式上看,新闻道德的调节作用是

通过诉诸舆论褒贬、沟通疏导、教育感化等方式得以实现的,尤为注重唤起新闻从业人员的知耻心、敬业精神、历史主动性和社会责任感,从而促使他们的新闻工作行为从“现有”到“应有”的转化。作为一个新闻工作者,在他们从事自己的新闻工作活动的过程中,具有精深的新闻工作技能和高度的社会责任感以及对现实生活的感悟力,是他们能够成为新闻队伍中的优秀分子和成功者的基本素质和必备条件。但是,要做到这些有时需要通过指导才能完成,所以我们应强调新闻道德环境的作用,各级党政部门及媒介单位应做出更多地努力。

注释:

《马克思恩格斯选集》第4卷,第236页,人民出版社,1972年。

《盛世危言·日报》,《中国近代报刊史参考资料》上册。

《中国近代史资料丛刊·太子天国》第2册。

1994年第二十期《读报参考》。

李蓉《对得起手中的笔》,《新闻记者》2002年第9期。

1996年第2期《新闻界》。

⑩刘向晖《为了社会的良知——嘉禾高考舞弊丑闻曝光始末》,《新闻记者》2000年第8期。

《山西繁峙大矿难内幕揭秘》,《华西都市报》2003年9月20日。

⑪《新华社以繁峙矿难记者违纪案为警 向社会作承诺》,新华网北京9月26日电。

High attention to construction of journalists' professional ethics system :on taking bribes by some reporters in the cover - up of Fanshi gold mine explosion in Shanxi Province

CHEN Xuan

(Renmin University of China , Beijing , 100872)

Abstract : the Fanshi gold miner 's bribe case rings a warning bell to us. If social responsibilities of the news profession is totally neglected ,it will do great harm to a reporter 's career expansion ,to the media 's development and even to the whole society. It is in an urgent need to construct the professional ethics system of journalism.

Key words : professional ethics of journalism ; construc

[责任编辑:刘小燕]